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ГРАМАТИКА МОВИ І МОДЕЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ СИНТЕЗУ 

ЗАВДАНЬ НА ГЕНЕРУВАННЯ БАЗ ДАНИХ 
 

У роботі розглянуто розв’язання наукової задачі створення інформаційної 
технології підвищення ефективності синтезу завдань на створення реляційних баз 
даних. Завдання на  творення баз даних у вигляді формули алгебри алгоритмів [1] 
формуються з використанням створених граматики мови і комп’ютерної системи. 

Базовими синтаксичними та  семантичними складовими мови є унарний, бінарний та 
реляційний унітерми. Унарний унітерм використається як ліва частина агрегованих виразів 
створення об’єктів, зміни контексту, підключення файлів та виклику функційних унітермів. 
Бінарний унітерм оперує окремими об’єктами реляційної моделі, виконує присвоєння 
значень об’єктам та властивостям. Реляційні унітерми виконують реляційні операції над 
відношеннями. Побудова  унітермів опису реляційної моделі є можливим на основі частини 
мови яка є універсальним і зрозумілим засобом доступу до кожного об’єкту реляційної 
моделі. Частина мови, яка описує семантику доступу до об’єктів, є шляхом. 

Шлях складається із секвенції адрес sq. Одна адреса вказує на один і тільки один 
об'єкт певного типу, та дає доступ наступним адресам у шляху до властивостей або 
дочірніх об’єктів, які йому належать. Адреса sq , залежно від позиції, приймає значення: 

 

де, {.} – крапкою позначено унітерм доступу до полів батьківського елементу; δq – 
змінна адреси, яка описується як: 

 

де, τq – вказівник типу об'єкту; εq – ідентифікатор об'єкта, назва за якою до нього можна 
звертатись та відрізняти від інших об'єктів того самого типу.  

Область значень вказівника типу об'єкта τ обмежується трьома секвентними 
областями: Qr0 – секвентна область іменованих об'єктів; Qr1 – секвентна область 
неіменованих об'єктів; Qr2 – секвентна область властивостей об'єктів.  

Декомпозована модель комп’ютерної системи має три підсистеми редактор 
формул [2], функційну та графічну. Графічна підсистема описує статичні елементи 
інтерфейсу користувача. Функційна підсистема виконує побудову формул об’єктів 
реляційної моделі на основі параметрів, які задаються користувачем, здійснюють 
маніпулювання сховищем шаблонів, опрацьовують події елементів графічної 
підсистеми. Функційна частина декомпозована на функціональні унітерми які 
реалізують закінчені дії створення операцій алгебри та унітермів, формування складних 
формул, візуалізація результатів синтезу, побудову табличних представлень та інші.  

Створена інформаційна технологія програмно реалізована мовою програмування 
C# на платформі .NET Visual Studio 2010. Наведено приклади її використання для 
створення фрагменту реляційної бази даних факультету вищого навчального закладу. 
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